

LA UNION REPUBLICANA

Año I

ADMINISTRACIÓN:
Conquistador, 43 y 45.
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Lunes 14 Diciembre 1896

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'30 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 114

Muerte de Antonio Maceo

Habana 9.

Llego de Punta Brava!

He venido con la columna del valiente comandante Cirujeda.

Repito lo que Lázaro y yo decíamos en nuestro último cablegrama.

Está completamente probada la muerte de Antonio Maceo.

Está igualmente probado en absoluto la muerte del hijo de Máximo Gómez.

Iba Francisco Gómez como secretario de Maceo.

En una cartera que llevaba el secretario, se ha encontrado el «Diario de operaciones.»

Comprende éste desde el 24 de Noviembre hasta el 7 de Diciembre.

En él se consigna que el día 4 del actual pasaron la Trocha Mariel Majana, según telegrafía.

Se ha recogido una sortija de Maceo, en la cual están grabados los nombres ANTONIO y MARIA.

Esta es la mujer de Maceo.

Entre otros objetos se ha recogido también un revólver y una bolsa de municiones, un vaso de metal blanco, unos calcetines negros que tienen las iniciales A. M., marcados con hilo rojo, una vaina de machete, unas tijeras y un peine.

Del hijo de Máximo Gómez se ha recogido un reloj y una brújula con el retrato de su madre.

En el «Diario de operaciones» se consigna que mató á Maceo un práctico llamado Santana.

Durante el combate de la columna Cirujeda, cuyas primeras noticias telegrafiamos ayer, se vio peleando en las filas insurrectas una amazona.

Se cree que sea la mujer de Maceo.

El valiente comandante Cirujeda, desde 1.º de Diciembre ha tenido un combate cada día.

En Caimito se batió el día 1.º; á nueve kilómetros de Guanajay.

Por una conversación que tuvo con un confidente, supo el citado día que por el lado de la retaguardia de la Trocha estaban esperando á Maceo.

Había allí preparado un caballo con montura.

El día 2 pernoctó Cirujeda en Guanajay.

El tren sostuvo fuego en San Martín, en Mesa y en otros varios puntos.

Llegó á Caimito aquella noche y recibió allí un telegrama oficial.

Se le decía en él que cerca del punto donde se encontraba había numerosos refuerzos.

Añadíase que éstos los mandaba el cabecilla Uria.

Al propio tiempo Cirujeda recibía otras dos confidencias.

Se le hacía saber que estaban en Anaje, hacia Encarnación, el cabecilla Estéban Aguado y su gente.

De allí salió la columna el día 4 hacia Colorado.

Tuvo nutrido fuego en el ingenio Gómez y en Baracoa.

Aquí encontró la columna varias reses y las señales evidentes de haberse levantado un campamento.

Ese día hirieron las fuerzas de Cirujeda al cabecilla Juan Delgado.

Luego siguió esta columna teniendo todos los

días tiroteos, hasta ayor tarde, que libró el brillante combate de tan grandes resultados.

La acción se libró en San Pedro, La Matilde y Claudio Hernández.

Maceo fué muerto, al mediar el combate, en el potrero La Matilde.

El combate en que murió Maceo fué reñidísimo.

La columna Cirujeda se componía de las fuerzas siguientes:

356 de infantería y 123 de caballería, entre los que se hallaban los guerrilleros de Punta Brava y San Quintín y la guerrilla Peral.

Los insurrectos eran de tres á cuatro mil hombres.

Como eran próximamente diez contra uno, trataban los rebeldes de copar á la columna Cirujeda.

Este hubo de fraccionar sus fuerzas.

Ordenó á la caballería que atacase resueltamente al machete.

Envió dos secciones de infantería, al mando del teniente Seret, para que ocupara la posición del potrero La Matilde.

Dícese que el práctico Santana desobedecía las órdenes del teniente Seret, pues no estaba con el grueso de la fuerza.

Al reprenderle éste, manifestó el práctico que se había rezagado porque había dado muerte á dos mambises.

Dió las señas de éstos.

Dijo que el uno era grande, mulato, y el otro blanco.

Cuando el práctico fué corriendo á decir á Cirujeda que había muerto á Maceo, no respondiendo de la exactitud, no lo creyó el comandante.

Este envió al cornetín, Francisco Pardo, para que se enterase de si era verdad que existían dos cadáveres en el potrero, que coincidieran con las señas que daba el práctico.

El práctico y el cornetín fueron juntos y volvieron al poco rato llevando á Cirujeda varios objetos de los cadáveres, entre ellos los calcetines del mulato muerto.

Mientras esto ocurría, Victoriano Campos, cabo de guerrillas, había sido hecho prisionero por los rebeldes.

Estos le iban á matar.

Entonces vió á una amazona de la partida, una mujer blanca, como de 22 años y muy hermosa, que gritaba á los insurrectos:

—¡No le matéis! ¡No le matéis!

—¡Cogedlo, cogedlo vivo!

Indudablemente, el cabo Campos debió su salvación á su buen porte, porque es un buen mozo.

Por él intercedió aquella amazona que debía de ser la mujer ó la amante de Maceo, aquella María cuyo nombre iba grabado en la sortija.

El cabo Campos logró escaparse.

Este, el práctico Santana, el asistente Melchor Ortego y el cornetín Francisco Pardo arrebataron á los dos muertos cuanto llevaban encima.

Inmediatamente se lo entregaron al comandante Cirujeda.

Este, en un principio, no hizo caso.

Pero después, examinando la cartera de apuntes que le fué entregada, halló en ella las pruebas plenas de que los muertos eran Antonio Maceo y el hijo de Máximo Gómez.

Este era el secretario de Maceo.

Le llevaba en su compañía desde los comienzos de las operaciones.

Luego se verá como todos los datos, señas y detalles, forman la convicción de que los muertos eran Antonio Maceo y el hijo de Máximo Gómez.

La cartera encontrada en un bolsillo de las ropas de los cadáveres es pequeña.

Está comprada en Nueva York.

Todos los bordes de las hojas están ensangrentadas.

Aparte la cartera, hay una carta.

Está dirigida á Francisco Gómez Toro.

Es una carta de su padre, Máximo Gómez.

Es como sigue:

Hay un sello que dice:

«Ejército libertador de Cuba. Cuartel general de los campos de Cuba.»

«25 de Noviembre 96.

«Mi querido Pancho.

«No hace mucho te escribí.

«Ya estoy informado de la causa que lo ha motivado.

«Ahora pienso cuánto tiempo puede durar la parálisis de ustedes.

«Indudablemente han estado torcidos; pero no hay más remedio que perseverar, pues nadie es responsable de los sucesos.

«Ellos vienen.

«Hace tres días que estamos atacando á Cas-corro.

«Ya tenemos al enemigo bastante quebrantado, y si no le llegan refuerzos, quién sabe si le rendimos.»

«Ayer he recibido carta de tu mamá, del veinte de Agosto.»

«Abraza á César y á Miguelito, tus compañeros, y á Arteaga.

«Estará él con ustedes.

«No puedo ser más extenso.

«Tocan diana y monto á caballo.

«Tuyo querido papá,

M. GÓMEZ.»

El parte oficial del comandante Cirujeda

El parte oficial del comandante Cirujeda, que ya hemos anticipado á *El Liberal*, sin precisar que uno de los muertos fuese Maceo, dice así:

«Punta Brava 7 de Diciembre.

Teniendo la certeza de que el enemigo, en gran número, se hallaba en estas inmediaciones, salí en su busca muy de madrugada para reconocer la costa hasta Porlier, sin novedad.

En este punto oí nutrido fuego por mi izquierda y decidí acudir en su dirección, resultando que era en el fuerte de Zugasti, de Hoyo Colorado, donde se habían visto precisados á hacer fuego al ver acercarse un grupo insurrecto cerca de su alcance.

Reconocido el terreno y visto que nuevas confidencias me aseguraban que la aglomeración de insurrectos debía verificarse hacia San Pedro, fui allá.

Al llegar á dicho punto, el enemigo, en número de más de dos mil, parapetado en gruesas cercas de Piedra, me rompió un fuego certero.

Tomadas las posiciones de San Pedro, ví que el enemigo se parapetaba detrás de iguales defensas en La Matilde y Claudio Hernández, que tomé una por una, con cargas á la bayoneta y al machete.

Aproximándose la noche y encontrándome con

Hecho el reconocimiento del campo de combate, recogí todos los muertos y heridos.

El enemigo dejó más de cuarenta muertos é innumerables caballos muertos y heridos, con armamentos y efectos.

Dos de los muertos deben ser personas de gran significación, á juzgar por su porte y por los documentos que dejaron y que los insurrectos pusieron empeño en recobrar.

Según carta de uno de ellos, escrita con lápiz en los últimos momentos, manifiesta que moría por no abandonar el cadáver de Maceo.

Su Diario de operaciones acusa que pasaron la Trocha el día 4 del actual.

Nosotros tenemos que lamentar la muerte de tres soldados de San Quintín, y heridos los tenientes Amores y Peralta, de San Quintín; el teniente Moya, de la guerrilla Peral, y un sargento y cinco cabos y dieciséis soldados; de San Quintín, un cabo y cuatro guerrilleros y uno de Punta Brava, heridos, y dieciocho caballos muertos, y heridos de ellos cinco de oficiales y el que yo montaba, con dos balazos.

Admiro el comportamiento de esta columna, que siendo tan pequeña en número, se va con ella á todas partes.

Recomiendo á todos los oficiales, y muy especialmente al capitán Navarro, al teniente Seret, de grandes impedimentos de muertos y heridos y escaseo de municiones, decidí venir aquí.

Noticias locales

En el Círculo Mallorquín

Satisfecha puede estar la Junta directiva de dicha Sociedad. Anoche puso digno remate á las gestiones que hizo para honrar dignamente la memoria de Quadrado.

El salón presentaba un aspecto deslumbrador. Mas de quinientas señoras y señoritas llenaban el espacioso recinto y los salones adyacentes también rebosaban selecta concurrencia. Todas las clases de la sociedad tenían allí numerosa representación por que todos se habían dado cita para rendir un tributo de admiración y respeto al hijo ilustre de Mallorca.

Comenzó la velada por un discurso breve y sentido que leyó el distinguido literato Sr. Oliver.

Siguió después nuestro particular amigo D. Gabriel Vidal que pronunció un elocuentísimo discurso. Si el conferenciante no tuviese probadas sus dotes oratorias, su galanura de estilo y sus excepcionales condiciones como orador, quedarían demostradas anoche.

Imposible es que demos idea, aun ligera, del hermoso discurso del Sr. Vidal. Esto merece tiempo.

Basta decir que el Sr. Vidal hizo un derroche de verbosidad y cautivó al auditorio con su facundia y con el estudio que hizo sobre Quadrado como literato y como político. Bajo este punto de vista nada se había dicho tan completo como lo que expresó con exactitud y color el Sr. Vidal que tuvo períodos elocuentísimos al recordar al íntimo amigo de Balmes, al continuador de la historia de Bossuet y al autor de Recuerdos y Bellezas de España.

Un aplauso sincero al distinguido orador.

Concluida la parte literaria la orquesta interpretó con exactitud *Anitre Tanzén* de Greig bajo la acertada batuta del maestro Vicens.

Cantóse después el *Coro Libérame* del maestro Torres, que es una página tan inspirada como brillante en la que se admiran los tonos patéticos con la exquisita composición. La interpretación nada dejó que desear pues el *cuorpo de coros* del Círculo demostró que no reconoce imposibles y que las señoritas que cantaron saben connover al auditorio con sus acentos angelicales.

Tocó la orquesta *Mort d'Áse* de Grieg que diri-

gió el Sr. Vicens terminando la velada con el coro á voces solas del maestro Massot. Tan sencillo como majestuoso resulta el *Optimo Quadrado* que hubo de repetirse, como el otro coro, entre los aplausos de los concurrentes entusiasmados.

Bien por los maestros Torres y Massot.

Nuestro aplauso á todos los que tomaron parte en la velada y nuestra enhorabuena á la Junta directiva del Círculo y á su digno Presidente.

Para esta noche se prepara una reunión en dicha Sociedad que promete ser tan agradable como las precedentes.

Podemos decir que el aspecto de la buena Sociedad de Palma ha cambiado pues la vemos tan animada como no es costumbre.

En el testero del salón, presidiendo el acto colocó el retrato de Quadrado obra artística debida al pincel del Sr. Fuster. El parecido es exacto y la factura irreprochable. Rodeaba al retrato una artística corona.

Por una falta ajena á esta redacción y de la que solo son responsables los operarios de la imprenta donde se tira este periódico dejó de publicarse el sábado la breve reseña que antecede.

Ya es hora

Hace más de un año que se verificó una función en el teatro principal, con objeto de allegar recursos para los soldados que regresaran de Cuba inutilizados ó enfermos.

Hán transcurrido *trece meses* y sabemos que la cantidad recaudada (mas de 1400 pesetas) está depositada en una Sociedad de crédito, y aun no ha llegado á repartirse.

Hay que advertir que en aquella época no funcionaba, ni se había organizado, la Junta de protección al soldado. La comisión encargada de reunir fondos para tan benéfico objeto la formaban los presidentes de varias Sociedades y un representante de la prensa.

Pues bien, después de tanto tiempo transcurrido parece ser, según nos han manifestado, que sin ponerse de acuerdo previamente con los individuos que componían aquella Comisión, se trata de entregar los fondos recaudados á otra Comisión ó Junta para su reparto.

Creemos justo y equitativo que antes de proceder del indicado modo debe invitarse á las personas que formaron y llevaron á cabo la obra benéfica y que son los llamados á intervenir directamente en el reparto que trata de hacerse y que no es prudente se retrarde más por que ya habrán tenido tiempo de pensarlo todos durante **TRECE MESES**.

Teatro principal

El viernes se puso en escena *«Juan José»* el drama real que tantos aplausos ha valido á su autor Sr. Dicenta. El público escaso que asistió á la representación aplaudió las bellezas del drama y á los actores, especialmente al Sr. Fuentes cuyo carácter y condiciones encajan perfectamente en el drama de Dicenta.

El sábado se estrenó *«Amor salvaje»*, de Echegaray. Esta obra contiene bellezas, como todas las del autor pero está llena de inverosimilitudes que se denuncian desde luego. En el primer acto se nota que aun que *Pedro*, hombre franco, sencillo, acostumbrado á vivir frente á la naturaleza sin convencionalismos que inventó los refinamientos de la vida moderna no debe consentir que se mofen de él los amigos en quienes más confianza tiene. Pedro no tiene nada de tanto y por lo mismo ha de notar que es objeto de escarnio. Mas real es el tipo de Gastón, el libertino y sempiterno burlador que todo lo sacrifica á sus placeres y no retrocede ante las acciones más perversas si bien rodeándolas de las formas co-

rectas que el mundo llama *buena sociedad* y *exquisita educación*.

Clara es un tipo cortado del natural hasta que en el segundo acto abrasa á Gastón creyendo que es su marido.

Cuando este queda confuso y aterrado ante aquel abrazo, empieza Clara á ser ilógica. Lo sencillo, natural y que se cae de su peso es que Clara coja inmediatamente el retrato de Gastón, que está sobre la mesa, y lo enseñe al iracundo y ofendido esposo. Asi se evitaban las escenas subsiguientes que son inverosímiles y de *relleno*.

El tercer acto no desdice de las aficiones de Echegaray. Un duelo, allí mismo, en el jardín para que Clara, su padre y su amiga puedan enterarse de todos los detalles. Al menos versado en estos lances se le ocurre que un desafío se consienta lejos del domicilio, á cencerros tapados, sin que nadie lo sepa y no se le dice á la muger, aun en el caso especial de Pedro que se va á bair á muerte en el jardín ó el invernadero de la misma casa.

La ejecución fué buena y la Sra. Cirera estuvo muy acertada. En cuanto al Sr. Fuentes retrató con toda exactitud el personaje de la obra y es una de las que mejor interpreta. Así lo demostró el público tributando aplausos al distinguido actor.

Los demás actores bien.

«Doña Inés del alma mía» entretuvo al público y la Sta. Pardo, en los tres papeles que hizo, demostró su gracejo y excelentes condiciones.

Ayer por la tarde se repitió *«Juan José»*, con bastante concurrencia.

Por la noche el teatro estaba como de domingo; es decir con mucha gente en las localidades y en las alturas.

La manifestación del sábado

Imponente fué la que el pueblo de Palma hizo para festejar la victoria alcanzada por nuestros soldados. Dominó la nota patriótica y no se observó el más ligero desmán, prueba que la cordura del pueblo va unida con el entusiasmo.

Reunidos todos los manifestantes en el Borne y precedidos de músicas y luces recorrieron las calles que anunciamos oportunamente. Allí vimos numerosa representación de todas las clases de la sociedad y todos fraternizaban en aquel acto.

El pueblo balear no permanece indiferente. De ningún modo.

Los corazones de los mallorquines laten al unísono con los de sus hermanos de la península, tanto en la desgracia como en los momentos de regocijo.

La muchedumbre era tal y tan compacta que no exageramos si decimos que más de «treinta mil personas».

¡Bien por el pueblo de Palma!

Un aplauso á los organizadores y á nuestro colega «La Última Hora» por lo mucho que ha cooperado á la manifestación.

Obsequio á Rodrigo

Con un banquete fué obsequiado ayer en «Cas Catalá» por los socios del «Export Balear» el huésped madrileño *Juanito Pedal* al que asistió la redacción de nuestro colega el «Heraldo de Baleares», de quien es el corresponsal en la Corte.

Durante la comida reinó el mayor entusiasmo y alegría habiéndose pronunciado discursos por el presidente de la sociedad velocipedista de esta ciudad y otros comensales.

El Sr. Rodrigo saldrá para Valldemosa, Deyá y Sóller mañana á las 8; se embarcará por la tarde para Barcelona á fin de poder asistir á un banquete que se ha organizado en el Centro Velocipedista de dicha Ciudad.

Vista aristocrática

En un *yacht* de su propiedad llegó á esta capi-

tal el viernes el duque de Blusy que acompañado del Agente consular asistió á la velada necrológica que celebró el Círculo Mallorquín en honor de Quadrado. Dicho personaje inglés quedó agradablemente sorprendido de la magnificencia y hermoso aspecto que presentaban los salones y así lo manifestó.

Guardia Civil

Por la del puesto de Poliensa ha sido denunciado al señor Alcalde de dicha villa á el vecino Miguel Mascarolas y Vilanova por apacentar ganado sin la correspondiente autorización del dueño.

Por el cuerpo de policía ha sido preso el día 11, en la Cárcel de este partido Bartolomé Cirer y Carbonell reclamado por la Audiencia Provincial.

Buen viaje

Ha sido trasladado á Jaen el Juez de primera instancia de esta capital D. Francisco Rodríguez y Ladrón de Guevara.

Accidente

Un caballero que estaba anoche en la platea del Principal fué acometido de un ataque por lo que tuvo que suspenderse por algunos momentos la representación de la obra. El sujeto fué llevado al palco de la Diputación y asistido por los médicos que se encontraban en dicho coliseo.

LA EXPEDICIÓN DE AYER

Conforme se tenía dispuesto, ayer á las cinco de la mañana se tocó diana en el cuartel del Cármen, formando muy poco después en el corredor de dicho cuartel los que habían de emprender la precipitada marcha para nuestras posesiones oceánicas.

Desde el indicado sitio pasaron luego al espléndido comedor, en donde se les sirvió el almuerzo consistente en un panecillo, sobrasada y ca é.

Poco antes de marchar del cuartel se les entregó otro panecillo, una tortilla y un trozo de sobrasada, para tomar un bocado durante el camino hasta que efectúen el embarque.

Serían las siete y cuarto cuando se procedió á la formación, dentro del patio, del aludido cuartel, y los soldados precedidos por la banda de música del Regimiento Infantería Regional núm. 1 y algunos gastadores se han dirigido á la estación del Ferrocarril, en donde acudió mucha gente á despedir á los expedicionarios, quienes vestían el acostumbrado traje de paño y con zapatos guajiros, lo que nos extrañó muchísimo por creer cambiarían el citado traje, por el de rayadillo, propio para aquellos cálidos climas.

Acudieron á despedir á los expedicionarios, el Capitán general Sr. Correa, el Sr. Saenz de Miera y muchísimos otros jefes de los distinguidos cuerpos que hay en esta plaza.

El cuerpo expedicionario se componía de el capitán D. Plácido Pereira, quien marcha voluntario; tres tenientes: D. Juan Verd, D. Miguel Leon y D. Justo Rius, juntamente con 177 individuos entre los cuales se cuentan 4 sargentos, 7 cabos, 4 cornetas y 3 soldados de primera.

Serían las ocho, cuando la campana de la estación anunció la prontap partida del tren, después de lo cual menudearon los últimos abrazos de despedida entre los expedicionarios y los padres, hermanos, parientes y amigos que habían acudido á despedir á los que con su valor y heroísmo parten para defender la amenazada integridad de la pátria en nuestras orientales colonias.

Como es de suponer, los que acudieron á presenciar el acto dispensaron una entusiasta y cariñosa despedida á los expedicionarios, á quienes manda-

mos nuestro más fraternal saludo, á la par que anhelamos su pronto y feliz regreso.

Mucho van menudeando los sorteos y como consecuencia de estos los embarques para Filipinas, y es altamente triste ver partir para el teatro de la guerra, á los que tanta falta hacen para levantar á nuestra tan decaída agricultura, como para dar mayor impulso á la industria, con lo cual se aumenta la riqueza de un país, mientras que con la guerra solo se obtienen perjuicios de incalculable consideración; esto sin contar el caudal de sangre que se derrama y las muchas lágrimas vertidas por las amantísimas madres de los que tienen la desgracia de perecer en la refriega.

No obstante; de los muchos hombres que el gobierno ha enviado á Filipinas, aun resultan insuficientes para poder apaciguar á los indígenas filipinos insurreccionados, según se desprende de los partes publicados ayer por nuestros colegas de *Ultima Hora* y *El Heraldo de Baleares*, conforme podrán ver nuestros lectores por algunos párrafos de un telegrama del primero de los indicados colegas que á la letra dicen:

«La rebelión aumenta, según han declarado los mismos pasajeros.

En ataques á Noveleta sufrimos sensibles pérdidas.

El primer intento de tomar las trincheras nos costó 160 bajas.

Al día siguiente al verificar el segundo ataque perdimos cuatrocientos hombres, entre ellos el jefe de la columna y varios oficiales.

El personal de las dos baterías que ponían sitio á los rebeldes quedó casi extinguido.

Otra batería perdió todo el personal.

Los rebeldes, bien fortificados en sus posiciones, y bien municionados, nos mandaban una lluvia de balas.

El general Blanco, temiendo un desastre se replegó en Cavite Nuevo.

Los rebeldes que hay en dicha provincia pasan de cincuenta mil.

Se necesitan muchísimas fuerzas para acabar con la insurrección.»

Ahora bien; si la insurrección filipina no se dirige contra España, y sí solamente contra los frailes, cuyas diversas órdenes religiosas allí establecidas, han venido acaparando inmensas riquezas debido á la inícuca explotación que han hecho constantemente los hombres de cogulla sobre los infelices tagalos, que no pudiendo resistir por más tiempo, se han levantado en armas como viva protesta en contra de sus explotadores, necesidad tienen nuestros gobernantes de ver si más práctico y beneficioso nos había de resultar que, en vez de mandar soldados para combatir á los insurrectos filipinos, se decretase la supresión de las órdenes religiosas que tal rebelión han provocado, lo que tal vez fuera suficiente para

que desde luego depusieran las armas los que hoy tan tenazmente sostienen la insurrección en aquellos lejanos países.

No nos extrañe el que los *tagalos* tengan motivos suficientes para emprenderla contra los frailes, cuando los españoles mismos, tiempo atrás se vieron obligados á hacer lo mismo con los tan aprovechados hombres de cogulla.

¿No transita por Madrid alguno de esos personajes que ocupan elevado sitio, que se crea capaz de hacer una segunda edición de la obra llevada á cabo por el ilustre Mendizabal?

Teatro Principal

Temporada de invierno 1896

Compañía dramática Fuentes-Cirera

Función para hoy lunes.

Primera representación de la comedia en tres actos, titulada:

CONSUELO

Primera representación de la pieza cómica, denominada:

EL OTRO YO

A las siete y media.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 12, 7:5 m.

El vapor «Churruca», de la casa Roca, ha naufragado en el canal de la Mancha, salvándose la tripulación.

Ha anclado en este puerto el vapor trasatlántico «Colón», procedente de Filipinas.

Han sido detenidos y conducidos al Gobierno de provincia dos médicos cubanos y una distinguida señora.—Roldós.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Interior perpétuo.	62'75
Exterior perpétuo.	74'65
Amortizable.	74'30
Cubas nuevas.	75'75
Cubas viejas.	89'80
Banco de España.	388'50
Tabacos.	211'00
Francos.	24'25
Libras.	31'34

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias cor- reos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.		HORAS	
Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S. Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Yalldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellás	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitz	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaída	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montñiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Pórreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES
 Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
 De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
 De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7-12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
 De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
 De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
 Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS
SALIDAS
 Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 t. para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
 Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
 Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS
 Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
 Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO
 Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA de D. **Pedro de Alcántara Peña**

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Moliner, 12.

ALBUM DE VISTAS GENERALES de las Baleares
 Se vende á Una Peseta en la Librería de José Tous—Cort 14

DIETARIO
1897

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el sentoral, asientos para la ropa á lavandera, reducciones de pesos y medidas; itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, consules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc.

PRECIOS
 Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego 3'00 Ptas.
 Media página por día, encuadernado como el anterior 2'50

EDICIÓN ECONÓMICA 1'50 PTAS.
 Se vende en casa de los Editores **AMENGUAL Y MUNTANER** y en las demás librerías.

VIAJE DE RECREO
 A LAS MARAVILLOSAS **CUEVAS DEL DRACÓN**

TERMINO DE MANACOR
 — ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Aría, número 31, en MANACOR.

ANUNCIOS
PRENSA ASOCIADA
 Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios
Y RECLAMOS
 A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas, desde el año 1865

LA TIOS
 ya sea catarral ó de congestión, seco, nervioso, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporlable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTISMAÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPAVES AZOADOS**; basta queimar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos vestridos de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Vase al prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR Y LOS PÓLVOS DE MENTHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso produce el aliento, embalsamado de la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la ebulción de los dientes.

Además catosísimamente en todas las farmacias

En Palma, **FARMACIAS DE VALENZUELA Hermanos**
 Plaza de la Cuartera n.º 2 y plaza de la Libertad n.º 10. Depo- sitarios de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

COMPANIA INGLESA
 Seguros marítimos y contra incendios

LA UNION COMERCIAL
 LONDINERES
 CAPITAL
 Pesetas 62.500,000

AGENTES
Martinez y Planas
 San Juan, 30.—Palma de Mallorca.
 Y en el Baño de Polañitz.
 Polañitz.

DINERO
 Hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la LONJETA, núm. 37—2.º, frente al Peso del Carbón.

Turronero de Jijona
 El antiguo y acreditado turronero de Jijona, **ANTONIO SEVILLA**, se encuentra ya en esta capital con un variado y escogido surtido de turron de «Jijona», «Alicante», «Yema», «Nieve», «Guirlache», peladillas blancas y garrapiñadas, anises, piñones, patatas de Málaga y otros dulces, y abrirá su despacho el próximo domingo 15 del actual, en el mismo punto de todos los años, calle de S. Nicolás, núm. 35; donde espera á sus numerosos parroquianos.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.